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3. Предварително проучване за опити за създаване на изкуствено месо  
 
3.1. Учени от университета в град Маастрихт под ръководството на 

проф. Марк Пост 

Като начало, от мускулите на крава били взети 
стволови клетки. След това ги държали в специален 
хранителен бульон, докато не се размножили 
многократно, създавайки лепкава тъкан. На третия 
етап от полученото вещество, с помощта на аналог 
на физически упражнения, били създадени 
мускулите. Накрая 3000 влакна месо били смесени 
с животинска мазнина, отгледана по аналогичен 
начин, и от това нещо бил приготвен хамбургер. 
Целият процес отнел на учените шест седмици. 
Според тях отгледаното месо повече прилича по 
структура на калмар или мида, отколкото на 

истинско говеждо. Ястието  създадено от 3000 пласта изкуствено говеждо е получено 
от стволови клетки на едър рогат добитък. За да се придаде на стека обичайния вид на 
месо, той е бил оцветен с хранителни бои. Учените се надяват, че откритието им ще 
помогне да бъде удовлетворено растящото в цял свят търсене на телешко, овче, свинско 
и птиче месо. Мнението на проф. Пост е, че изкуствената храна ще помогне в 
решаването на проблема с месната промишленост и ще компенсира нарастващото 
търсене на протеини. 
 

3.2. „Квази“ месо 

Квази-месото е създадено от американския 
вегетарианец Итън Браун. В продължение на 
няколко години той работи върху новия продукт 
в тясно сътрудничество с преподаватели от 
американския университет по биоинженерство. 
По консистенция, вкус и мирис, новият продукт 
е почти неразличим  от естественото месо. 
Синтетичният продукт е създадена на основата 
на соя, грах, моркови и брашно. Въпреки това, 
създателите са успели да открият такава 
комбинация от съставки, че  дори любителите на 
месни деликатеси не винаги са  в състояние да 
разграничат изкуственото от истинското месо. 
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4. Какво мисли населението? 

Ако погледнем десетте най-горещи години, измервани някога, всички те са се появили 
през последните 14 години. Глобалното затопляне е нещо сериозно и ние хората сме 
причина за това. Учени от Междуправителствената група по изменение на климата 
изчислиха, че до 2100 година между един и три милиарда души ще имат нужда от 
питейна вода. Гладът ще се увеличи на голяма част от територията на земното кълбо. 
Земята не е в добро състояние и за да я опазим за по дълго време трябва да бъдат 
ограничени парниковите емисии.  

Анкетирах 147 човека, от които 76 жени и 71 мъже: Кои са източниците на парникови 
газове? И отговорите не ме изненадаха: коли и автобуси, използването на енергия, 
фабрики, електроцентрали с въглища, електроцентрали с горива, промишлените заводи 
и други. Разбира се, че всичко това е причина, но се забравя един изключително важен 
фактор – промишленото животновъдство. Знаете ли, че: 18% от гобалните парникови 
емисии се дължи на промешленото животновъдство, което сравнено с общото 
количество глобални емисии предизвикани от транспорта са 13%. Всички автомобили, 
автобуси, самолети, кораби и други по света взети заедно причиняват по-малко 
замърсяване, сравнение с животновъдството. 

Кои са източниците на парникови газове? 

 

 

 

Табл. 1   

 

Фиг. 1  
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   жени мъже  
транспорт 18 28 
фабрики 15 14 
електроцентрали 19 16 
централи за 
въглища 24 13 
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На въпроса: Бихте ли спрели да консумирате месо, за да спасите Земята? 
Първоначалният им инстинкт беше да ми отговорят с „НЕ“. 

   жени мъже  

не 42 44 
да 34 27 

Табл. 2  

  

Фиг. 2 

Бяха объркани и започнаха да ми задават въпроса: Но от къде ще си набавяме 
необходимите протеини? След като разбраха, че само във водораслото спирулина има 
приблизително 65% протеини, а в суровото месо около 27% протеини, бях готова да 
задам следващия въпрос. 

Бихте ли консумирали изкуствено създадено месо на основата на водорасли като 
спирулина? 

  жени мъже 

да 62 58 

не 14 13 

Табл. 3 
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Фиг. 3 

След положителните отговори, които получих става ясно, че хората биха пробвали тази 
бъдеща суперхрана. Основните причини за това са, че ще поемат нужните витамини и 
минерали, включително и протеини, без да се вреди на околната среда. 

 

5. Бъдещи ползи  

“Абсолютно ясно е, че имаме нужда от бърза и всеобхватна промяна на начина, по 
който отглеждаме животните за храна. Милиарди животни по цялата планета страдат 
от крайно лошите и ограничени условия, при които се отглеждат в индустриалните 
ферми за производство на храна. За да помогнем на животните и на околната среда 
следва да се намали броя на животните, отглеждани за храна и да намерим 
хуманитарни решения на проблемите на околната среда.” - това каза Geoff Orme-Evans, 
говорител на Humane Society International (HSI). 

Климатичните промени трансформират и променят планетарните екосистеми и 
заплашват благосъстоянието на настоящето и бъдещото поколение. За да „задържим 
повишаването на глобалната температура под 20 С и да избегнем „опасните” 
климатични промени1

                                                           
1 Съглашението от Копехаген, 2009. COP 15. 

 следва спешно да реализираме огромни намаления в глобалните 
емисии. Нуждата да се намалят емисиите от сектора и вредата върху околната среда е 
наистина належащо, както никога досега, предвид продължаващото разрастване на 
сектора за осигуряване на сигурна храна на растящото, по-богато и по-урбанизирано 
население на земята.  
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С емисии, оценявани на 7.1 гигатона (милиард тона) CO2-eq годишно, представляващи 
14.5 % от парниковите емисии вследствие на човешката дейност, животновъдния 
сектор играе съществена роля в климатичните промени.  Месното и млечното 
говедовъдство са отговорни за по-голямата част от емисиите, съответно 41% и 20% от 
емисиите за сектора. Свиневъдството и птицевъдството (месо и яйца) са отговорни за 
съответно за 9% и 8% от секторните емисии. Проектирания засилен растеж на тази 
продукция ще доведе до по-големи дялове и обеми на емисии с времето. 

Производството на фураж и преработката му, както и ферментационните процеси в 
храносмилателната система на преживните животни са двата основни източника на 
парникови емисии, съответно 49% и 39% от емисиите на сектора. Съхранението и 
преработката на торта дава 10%. Останалата част се пада на преработката и 
транспортирането на животински продукти. Включено в производството на фураж, 
разширяването на пасищата и фуражните култури за сметка на горите допринася за 
около 9% от секторните емисии. Разпределено между категориите, потребяването на 
изкопаеми горива в снабдителната верига на сектора произвежда 20% от секторните 
емисии. 

За производството на синтетично месо са нужни 99% по-малко земя, отколкото за 
отглеждането на домашни животни, а също от 82% до 96% по-малко вода. Освен това 
количеството на изхвърлените парникови газове ще се намали с 78-95%.  

На всеки акър земеделска земя можем да отгледаме между 12 и 20 пъти повече 
зеленуци, плодове и житни култури, отколкото животински продукти. На практика 
използваме 20 пъти повече земя и култури и стотици пъти повече вода, междувременно 
замърсявайки въздуха и реките и унищожавайки тропическите гори, само и само да 
имаме животни, които да убиваме и изяждаме. Животновъдството сега използва 30% от 
земната повърхност на цялата земя, главно за постоянни пасища, като включително 
33% от обработваемите земи по света са използвани за производство на храна за 
животни, отбелязва докладът. Изсичането на горите за създаване на нови пасища е 
основен двигател на обезлесяването, особено в Латинска Америка, където над 80 % от 
бившите гори в Амазонка са се превърнали в пасища или земи за фураж. Ако тези 
житни култури, зеленчуци  и плодове не се използват за храна на животните във 
фермите, ще намалее и драстично глада по света.  
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Заключение 
 

 

Спирулина се състои от приблизително 65% 
протеини, 10% мазнини и 25% сложни 
въглехидрати. В суровото месо има 27% 
протеин, а даже в соята има 34% протеин. 
Което означава, че новата суперхрана има 
дори по-добри качества от обикновеното месо, 
без да замърсява околната среда. Ако желаете 
да направите нещо, което незабавно да окаже 
положително влияние върху околната среда, 
изглежда, че намаляването или спирането на 
консумацията на животински продукти, е най-
доброто решение.  
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6. Източници 

v https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1

%82%D0%B0_%D1%81%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%

B0_%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B2

%D1%8A%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BE 

v http://ecovege.org/globalno-zatopliane/68-oon-doklad-jivotnovydstvo 

v http://nauka.bg/forum/topic/2354-

%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0

%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8-

%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0

%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%B2-

%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1

%8A%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BE/ 

v http://issuu.com/zemedelie/docs/animals_bg_5_2012/6 

v http://ovarna.bg/loshata-novina/pagubnoto-vliyanie-na-jivotnovudstvoto-vurhu-

okolnata-sreda/ 

v https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BC%D1%8A%D1%80

%D1%81%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5 

v https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BC%D1%8A%D1%80

%D1%81%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5 
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